

# 礼赞劳动

## 工人文化宫主题庆祝活动精彩纷呈

工人文化宫是国家公共文化服务体系的有机组成部分，是工会组织维护职工精神文化权益的重要载体。党的十八大以来，广东省总工会坚持突出公益、聚焦主业、自主经营、依法监管，大力加强工人文化宫的建设，为新时代职工服务阵地实现高质量发展探索出一条新路子。

时值欢庆“五一”国际劳动节，为大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，整个五一期间全省各地市工人文化宫准备了多种类型的庆“五一”系列活动，以热闹非凡的庆祝晚会、精彩绝伦的文艺演出、趣味横生的户外活动及公益免费的惠工行动致敬广大的平凡劳动者。

■采写:新快报记者 毛毛雨 黄闻禹  
■图片:受访者提供



■东莞市工人文化宫开展插花课程。



■珠海市工人文化宫举办乡村旅游讲解大赛。

### 全省工人文化宫年均开展活动3.8万余场

截至2023年底，现有县级以上工人文化宫114家，其中市级工人文化宫25家，县(区)工人文化宫89家。为满足广大职工高质量精神文化需求，各地工人文化宫内配备了工人电影院、职工书屋、培训室及各类文体场馆。全省各级文化宫年平均开展活动3.8万余场，年培训职工总人数超223万人次，工人文化宫正向广大职工提供更为广阔的文化活动空间。

依托于各类场馆设施，各地工人文化宫充分发挥平台作用，举办职工职业技能竞赛，开设音乐、舞蹈、书法等培训课程，策划举办艺术展览、文化演出，组织开展职工群众喜闻乐见的文体活动，以品牌活动服务职工、影响职工、凝聚职工。工人文化宫服务能力水平日益提升，成为了职工群众的热门“打卡地”。

作为职工文化和娱乐活动的重要场所，工人文化宫在丰富职工精神文化生活、提升职工素质方面发挥着不可替代的作用。



■中山市工人文化宫举办职工大舞台活动。

### 1 庆祝大会

#### 歌曲舞艺、相声杂技、劳模展览热闹非凡

五一庆祝大会，作为各地工人文化宫的传统盛事，年年都吸引着广大劳动者的目光。今年的肇庆市工人文化宫，更是为这一传统注入了新的活力与内涵。

在热烈庆祝“五一”国际劳动节之际，肇庆宫携手广东工人艺术团，共同打造了一场主题为“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”的文艺盛宴。这场晚会不仅是对劳动者们的致敬，更是对劳模精神、劳动精神、工匠精神的传承与弘扬。

晚会现场，歌声嘹亮、舞姿翩翩。来自广东工人艺术团、肇庆市歌舞团等文艺人士，用才华与激情，为观众们献上了一场视听盛宴。歌曲、舞蹈、曲艺、魔术、相声、杂技……各种艺术形式轮番上阵，让人目不暇接。

而在中山市工人文化宫，庆祝晚会也是别出心裁。“礼赞劳动美 致敬奋斗者”2024年首场职工大舞台活动拉开帷幕，歌舞《我们都是追梦人》、舞蹈《老师妈妈，妈妈老师》、小品《千万别上当》、情景剧《律师年代秀》等节目各具特色，来自各行各业的劳动者广泛参与其中，现场气氛热烈，掌声雷动，在欣赏节目的同时，也能感受到浓厚的节日氛围。

此外，劳模展览也成为了各地工人文化宫的一大亮点。肇庆工会第四届劳模风采摄影展在肇庆工人艺术长廊开展，一个个镜头、一幅幅图片与一件件实物生动展现劳模们的风采与魅力。

与以往不同的是，一场特别的人物展将在地铁站与工人文化宫持续展出。广州总工会相关负责人介绍道，“今年市工人文化宫邀请了18名岭南画家与广州31位各行业劳模工匠，以‘劳动创造幸福’为主线，创作绘制劳模肖像，用绘画艺术礼赞劳动创造，展现这些平凡而又真实的劳动者。”

### 2 阅读活动

#### 读书分享、灯谜学史、粤语派对精彩纷呈

最美四月天，读书正当时。今年的五一劳动节，阅读成为了各地工人文化宫的“关键词”。恰逢4月23日世界读书日，各地工人文化宫也开展了一系列的阅读活动，为广大劳动者搭建了一个学习交流、提升自我素养的平台。

在东莞市工人文化宫内，“阅读时代

好书 争当时代工匠”庆“五一”职工阅读系列活动随之启动，整个活动周期将从4月20日延续至5月5日，其间共安排了19场精彩纷呈的阅读活动。活动期间，东莞宫将举办多场讲座、分享会和阅读交流会，邀请知名作家、学者和劳模工匠，分享成功之路与奋斗心得，感悟辛勤与奉献，通过温馨的故事传递劳动精神。

为了让活动更加丰富多彩，东莞宫还结合五一劳动节的主题，策划了一系列与劳动相关的趣味阅读活动。职工们可在“阅读集市”中参加飞花令、灯谜学史、拼拼乐等游戏获得奖励；在“岁粤如歌”粤语专场音乐会聆听专业歌手演唱的粤语金曲，享受粤语派对，放松心情。

在梅州大埔县工人文化宫，大埔县总工会联合县融媒体中心、县博物馆举办了“爱阅读·乐分享”职工读书分享会活动。活动邀请了基层工会的5名优秀职工代表及全县获得市级以上荣誉称号的“职工书屋”干部职工分别推荐好书，分享阅读对自己工作、生活的影响。

### 3 趣味比赛

#### 手工制作、户外徒步、飞盘体验轮番上演

从旅游讲解大赛到户外体育竞赛，从亲子手工制作再到趣味活动……这个“五一”假期，各地市工人文化宫热闹非凡，趣味比赛与趣味活动正缤纷上演。

在珠海市工人文化宫，一场乡村旅游讲解大赛掀起了热潮。大赛通知一经发出便吸引了众多职工争相报名。参赛者们纷纷展示自己独特的专业知识与讲解风格，用生动有趣的语言描绘乡村美景，通过富有情感的故事引起大家共鸣。

而在韶关市浈江区，工人文化宫则举办了一场别开生面的“五一”职工徒步活动。活动分为欢乐组、男子组和女子组，相比9公里的竞赛全程线路，欢乐体验线的赛程虽只有5公里，但更侧重于体验与享受，不计时也不设奖项，完赛后还可以现场领取纪念牌，让职工们在轻松愉快的氛围中感受到徒步的乐趣。

阳江市工人文化宫也举办了类似的健步行活动。活动沿途设置了三个打卡点，参与者需要在每个打卡点盖章打卡，集齐三个打卡点就意味着走完了全程。这种设置不仅增加了活动的趣味性，也让参与者在行走中感受到了更多的成就感。

广州市芳村宫则推出了一系列丰富多彩的“五一”活动。从5月1日至5日，每天都有不同的精彩节目。例如“羽你同行”职工羽毛球邀请赛，30位受邀职工可

免费在此征战“羽”林，大展风采；此外，“奇趣妙想扭扭棒”亲子手工活动及创意马赛克杯垫DIY活动，30组职工家庭可免费参与，感受手工魅力，与家人共度美好假期。

值得一提的是，芳村宫将给职工“安排”上热门运动项目——职工飞盘体验，让职工不论男女、不分年龄、不限场地，尽情奔跑，多交“盘”友。为讴歌劳动光荣的社会风尚，芳村宫还将开展公益星空电影展映活动，现场设有自助游乐区，各位职工可带上家人朋友一起享受星空下的趣味生活。

### 4 惠工服务

#### 1元观影、免费运动、技能提升接踵而来

在这个属于劳动者的日子里，工会作为广大职工的“娘家人”，福利自然不会落下。一些工人文化宫为职工群众开展1元观影、免费场馆等公益活动，满足广大职工的观影、健身需求。

工会会员可凭工会实体卡或电子工会卡到广州市第三文化宫影城1元领取工会会员权益卡，激活注券即可享受观影权益。

这个假期，广州市工人文化宫、员村宫、芳村宫等众多文化宫的运动场馆均可在一定时间段内免费使用，工会会员享折扣优惠，包括乒乓球馆、羽毛球馆、篮球场及体育馆等。

其中，芳村宫还特别为“劳模”和“新就业形态劳动者”提供了免费运动福利，馆内所有活动项目均可体验。员村宫将在每日上午开放职工健身中心，开展“热辣滚烫”的免费健身团课，包括有氧健康舞、燃脂操、肩颈瑜伽等健身项目。

此外，“五一”期间职工技能培训也丝毫不停歇。

东莞宫策划了一系列公益体验课，包括非洲鼓、健身操、插花、烘焙、点心制作、交流舞会等项目。“职工们可以了解非洲鼓的起源与构造，学习基本演奏技巧；了解插花的基本形式，制作自己的花束作品；享受烘焙、点心的制作流程，既释放了压力，也提升了动手能力”，东莞市总工会相关负责人龙路遥说。

梅州市大埔县文化宫将开展“绿美人才”技能培训，围绕乡村绿化、美丽庭院等内容，以集中授课形式开展绿化苗木种植养护等方面专业培训，同时开展整地挖穴、回土与施基肥、围堰浇水与覆土等实操培训，职工在活动双手、培植娱乐的同时还能提升种植技能水平。